I. megoldas. Ha n = 4, akkor D azonos a kor O kézéppontjaval, ezért F felezi a C-t6l tavolabb fekvé AB ivet,
eszerint a kozelitG szerkesztés pontos. Ha n = 5, akkor D és E az OC egyenesnek azon a partjan van, mint A, ha
n = 3, akkor az ellenkez$ partjan. Legyen AOE< = w, OCE< = v, OEC< = ¢, és valasszuk hosszegységnek az adott
kor sugarat. Igy AE = 2sinw/2. Az OCE haromszdgbol w = 90° — (v + ¢), tehat

1—
(1) AE =2 % = /2 —2sin(y +¢) = /2 — 2sinycose — 2cosysine.

A képlet abban az esetben marad helyes n = 3-ra is, ha ez esetben -t és e-t negativnak vessziik.
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Az OCD derékszogt haromszogben OC = /3, OD = OA — AD =1 — 4/n = (n — 4)/n, ezért (mindig a pozitiv
gyokot véve)
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Masrészt az OC'E haromszoghdl a szinusz—tétellel
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Az n = 3 esetben képleteink OD-t, sin v-t és sin e-t negativnak, a koszinusz—értékeket pozitivnak adjak, ami éppen
megfelel f6nti megjegyzésiinknek. Ezeket (1)-be beirva, kis atalakitdsok utan

(1) AE — 2_(“—4)(3n+\/m:
2[(n—1)? + 3]
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2[(n —1)2+ 3]

(A bels6 négyzetgyokjel alatt pozitiv szam &all, ha n = 2, és a masodik alakban a kisebbitends pozitiv és négyzete
mindig nagyobbnak adodik a kivonando négyzeténél.)

Jeloljiik az adott korbe irt szabélyos n-szog oldalét a,-nel, az erre (2)-b6l nyert kozelits értéket pedig al,-vel. Ekkor
a, = 2sin180°/n, a,, = AE, és az eloirt n-ekkel a tablazatba foglalt értékek, a!, — a,, hibék és (a,, — a,)/a, relativ



hibak adédnak.

n al, an al, —ap (@ = an)100
(79}
3 V3 V3 0 0
5 1,1749 1,1756 —7-1074 —0,06%
6 1 1 0 0
7 0,8692 0,8678 +14-107% +0,18%
8 0,7684 0,7654 +30-1071 +0,4%
9 0,6886 0,6840 +46-1074 +0,7%
10 0,6239 0,6840 +59-104 +1,0%
36 0,1842 0,1744 +98-10~* +5,7%

Ezek szerint az eljaras az egyébként is konnyen szerkeszthetd szabalyos 3-, 4- és 6-sz6g oldalat pontosan adja meg,
a tobbi n < 10 értékekre pedig 1%-nal kisebb hibaval. n = 5-re a kozelitG szakasz kisebb, a tobbiekre nagyobb a valodi
oldalszakasznal. (10-nél nagyobb n-ekre a hiba valoszintileg egyre gyorsabban né, n = 360-ra méar kozel 10% a tobblet.)
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IT. megoldas. Legyen az adott kor a koordinatarendszerbe az orig6 koré egységnyi sugéarral beirt kor és legyen
A(—1;0), ekkor B(1;0), tovabba C(0,v/3). Igy D abszcisszdja —1 + 4/n = (4 — n)/n, ordinataja 0, a CD egyenes
egyenlete

y—V3= @ amibél w

Tr =

x?
n—4 \/gn
Ezt az egységkor 22 + y? — 1 = 0 egyenletébe helyettesitve E ordinatajara
[(n—4)> =1 -3n%y* —2V3(n — 4)’y + 3[(n — 4)> —n?] =0,

amibdl a negativ gyokre van sziikségiink, mert igy kapjuk a C-t6l tavolabbi metszéspontot. A diszkriminéns 1/4 része,
majd a kivant gyok:
3(n—4)" - 3[(n — 1) + 3n?][(n — 4)? — n?] = 9n* —6n*(n — 4)? =
= 3n?(n? + 16n — 32),

V3(n —4)* — ny/3vn? + 16n — 32
4n? — 8n + 16 '

YE =

Igy E abszcisszaja, mindjart 6sszevonassal:

n—4(y 1)n—4 —3n? —nvn2 + 16n — 32

BTy V3 n 4(n% — 2n +4)
_ (n—=4)(3n++/n?+ 16n — 32)
B 4(n2 — 2n + 4)

végiil az AF szakasz hosszanak négyzete
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megegyezésben a (2) eredménnyel.

Surdnyi Sdindor (Budapest, Madach I. g. IV. o. t.)



